

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

15 Сентября 1914 года.

№ 37.

Годъ тридцать восьмой.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе при погребеніи воина.

Православные воины! Вы пришли въ сей святой храмъ отдать послѣдній долгъ усопшему товарищу своему. Доброе святое это дѣло. Для усопшаго и нужны теперь однѣ только наши молитвы; помолимся же объ упокоеніи души его и о *еже проститися ему всякому прегрѣшенію вольному же и невольному.*

Отдавая послѣдній долгъ новопреставленному воину, и видя, что гробъ его окруженъ одними его товарищами, мысль наша невольно переносится къ его роднымъ, къ его матери, вдовѣ—старушкѣ... Она, бѣдная, еще не вѣдаетъ того, что здѣсь совершается... Но недаромъ говорятъ: „сердце матери—вѣшунъ“. Навѣрно, болитъ теперь ея сердце; навѣрно, она думаетъ: „что-то долго нѣтъ вѣсточки отъ моего сынка... Здоровъ ли онъ? Не случилось ли что съ нимъ?...“ Навѣрно, отъ безпокойства и сны-то снятся ей тревожные; ждетъ—не дождется она вѣсточки...

Но вотъ приносятъ ей и вѣсточку—писаную грамотку... Застучало сердце матери. Чуетъ оно вѣщее, что случилось недоброе... Распечатываютъ и читаютъ ей, что сынъ ея Захарія приказалъ ей долго жить... Залилась слезами горькими, завопила голосомъ бѣдная старушка... Собралися къ ней сосѣди добрые, стали уговаривать—утѣшать ее, но развѣ можетъ что утѣшить горемыку бѣдную, сироту—вдову?.. Она, горемъ убитая, объ одномъ только и думаетъ—о своемъ родномъ дѣтищѣ, похороненномъ на чужой сторонкѣ... И чего-чего только не передумаетъ?.. Какъ то онъ, бѣденный, померъ?.. Некому его на чужой сторонѣ было и пожалѣть; некому объ немъ—горемычномъ было и поплакать!.. Какъ то его тамъ бѣднаго похоронили, да кто его тамъ и помянетъ?.. И вотъ мысли одна другой тяжелѣе давятъ ей сердце, и она въ скорби неутѣшной льетъ слезы горькія.

Но напрасно такъ думаетъ бѣдная старушка; она и представить себѣ не можетъ—съ какою отеческою заботливостію доброе начальство отнеслось къ погребенію ея сына; его погребаютъ съ честію, какъ православнаго русскаго воина; положенъ онъ не въ простомъ деревянномъ гробѣ, а обитомъ матеріею и позументами, и провожаютъ его въ загробную жизнь при стройномъ пѣніи пѣвчихъ, пришедшихъ по желанію добраго начальника единственно для его погребенія. Духовный отецъ покойнаго ея сына, напутствовавшій его Святыми Тайнами въ загробную жизнь, и послѣ погребенія будетъ молиться объ упокоеніи души его, и въ теченіе сорока дней будетъ поминать его, при совершеніи каждой Божественной литургіи. Напрасно же ей—матери приходятъ въ голову однѣ мрачныя мысли...

Быть можетъ, и ваши матери, православные воины, много напрасныхъ слезъ проливаютъ о васъ. Такъ повѣдайте имъ, что у Царя—Батюшки, при добрыхъ начальникахъ, честному и исправному солдату служить легко и пріятно,—и онъ напрасно сокрушаются о васъ.

Видя отеческую заботливость добрыхъ начальниковъ при погребеніи сего воина, нельзя умолчать и о томъ сочувствіи, какое оказали жители сего города *) при выносѣ сего новопреставленнаго воина Захаріи изъ лазарета въ святой храмъ. Новопреставленный воинъ служилъ только первый годъ; никто его не зналъ; между тѣмъ почти противъ каждаго дома, гдѣ несли покойника, по просьбѣ домохозяевъ, служились панихиды, какъ будто онъ былъ родной или близко имъ знакомый.

Даже и крестьяне, случайно увидавшіе шествіе съ гробомъ православнаго воина, и тѣ выразили къ покойному воину свое сочувствіе. Нельзя было не замѣтить, какъ они, подошедши къ самому гробу, торопливо открывали свои холщевые съ деньгами мѣшечки, вынимали добытыя потомъ свои копѣйки, и просили помолиться о покойникѣ. И видно было, что они отъ всей души это дѣлали.

Такое сочувствіе, оказанное православными совершенно незнакомому умершему воину, ясно свидѣтельствуетъ, что нашъ русскій народъ уважаетъ и любитъ христіанское воинство. Дай Богъ, чтобы эта любовь всегда и вездѣ была между православными.

Итакъ, православные воины, видя съ какою отеческою заботливостію относится къ вамъ ваше начальство, съ какимъ уваженіемъ и любовію относится къ вамъ и весь русскій православный народъ, постарайтесь и вы заслужить эту любовь своею усердною службою и своимъ добрымъ поведеніемъ, — чтобы не напрасно и святая Церковь называла васъ *христіанскими*. Помните наставленіе святого великаго Пророка и Предтечи Іоанна, сказанное воинамъ: „никого не обижайте, не клеветайте и будьте довольны своимъ жалованьемъ“.

Теперь же, воздавая послѣдній долгъ почившему, принесемъ Господу свои усердныя молитвы объ упокое-

*) Города Старицы Тверской губерніи.

ніи души сего новопреставленнаго воина Захаріи и о еже проститися ему всякому прегрѣшенію вольному же и невольному.

Со святыми упокой, Христе, душу раба Твоего, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная. Аминь.

Г. Старицы прот. Н. Троицкій.
